
Niedersächsischer Landtag – 19. Wahlperiode Drucksache 19/784 

 

 

Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordneter Jörn Schepelmann (CDU) 

Landesstraßenbauplafonds: aktuelle Herausforderungen 

Anfrage des Abgeordneten Jörn Schepelmann (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
01.03.2023 

 

Die Sanierung und Erneuerung der landeseigenen Straßen und Fahrradwege ist eine Daueraufgabe, 
die in den Jahren 2017 bis 2021 in den Haushaltsplänen durch einen Mittelaufwuchs im Landesstra-
ßenbauplafonds unterstützt wurde. In den Jahren 2022 und 2023 ist das Haushaltsvolumen zwar 
leicht gesunken, liegt aber dennoch auf deutlich höherem Niveau als in den Jahren vor 2017.1 Die 
Sanierungs- und Erneuerungsbedarfe können entsprechenden Presseberichten aus allen Landes-
teilen entnommen werden. 

Dem Fragesteller liegen aus Gesprächen mit Vertretern der Straßenbaubehörden Informationen vor, 
dass seitens des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung ein Stopp der 
Vergabe weiterer, notwendiger Sanierungs- und Unterhaltungsmaßnahmen an Straßen und Fahr-
radwegen des Landes verfügt worden sei. 

1. Ist es zutreffend, dass eine solche Verfügung oder Weisung seitens der Landesregierung, ins-
besondere durch das zuständige Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung 
an die Landesstraßenbauverwaltungen gegangen ist? Wenn ja, wann und mit welcher Begrün-
dung erfolgte dies auf wessen Veranlassung? 

2. Welche geplanten Maßnahmen konnten und können im Jahr 2023 ausgeführt und welche Maß-
nahmen können gegebenenfalls aufgrund des Maßnahmenstopps im Jahr 2023 nicht durchge-
führt werden (bitte tabellarisch alle Maßnahmen nach den einzelnen Geschäftsstellen auflis-
ten)? 

3. Wie hoch ist der Finanzmittelmehrbedarf im Haushaltsjahr 2023 und der Finanzmittelbedarf in 
den Folgejahren bis 2027 laut Berechnung des Ministeriums für die Durchführung und Beauf-
tragung aller notwendigen Unterhaltungs- und Sanierungsmaßnahmen, um den verkehrssiche-
ren Zustand aller Straßen, Radwege und Brücken des Landes zu erhalten bzw. zu erreichen 
(bitte um tabellarische Aufstellung nach Jahren und Geschäftsstellen)? 

 

                                                
1  Quelle: Haushaltspläne des Landes Niedersachsen (Homepage des niedersächsischen Finanzministeri-

ums) 

(Verteilt am      ) (Verteilt am 07.03.2023) 
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